
Chapter 2 Solutions (�वलयन) 
  

परी�ोपयोगी ��ो�र

ब��वक�ीय ��
 

�� 1.
 1 मोलल जलीय �वलयन म � �वलेय का मोल �भाज ह � – (2017)

 (1) 1
 (ii) 1.8

 (iii) 18
 (iv) 0.018

 
उ�र

 (iv) 0.018

�� 2.
 

शु� जल क� मोलरता होती ह � – (2014, 16, 17)
 (i) 55.56

 (ii) 5.556
 (iii) 0.18

 (iv) 0.018
 

उ�र

 (i) 55.56

�� 3.
 0.2 M H ,SO, �वलयन क� सा�ता �ाम ��त लीटर म � होगी – (2017)

 (i) 21.4
 (ii) 39.2
 (iii) 9.8

 (iv) 19.6
 

उ�र

 (iv) 19.6

�� 4.
 

�कसका वा� दाब � ूनतम होगा? (2017)
 (i) 0.1 M BaCl  �वलयन

 (ii) 0.1 M �फनॉल �वलयन
 (iii) 0.1 M सु�ोज �वलयन
 (iv) 0.1 M सो�डयम �ोराइड �वलयन

 
उ�र

 (i) 0.1 M BaCl  �वलयन

2

2



�� 5.
 

दो �व� Pएव ं९ के वा�दाब �मशः 80 �ममी एव ं60 �ममी ह �। P के 3 मोल तथा Q के 2 मोल �मलाने पर �ा�
�वलयन का कुल वा�दाब होगा – (2014)

 (i) 140 �ममी
 (ii) 20 �ममी

 (iii) 68 �ममी
 (iv) 72 �ममी
 

उ�र

 (iv) 72 �ममी

�� 6.
 

�न��ल�खत म � से कौन-सा अणुस�ं गुणधम� ह �? (2015)
 (i) �ानता।

 (ii) परासरण दाब
 (iii) �का�शक घूण�न

 (iv) प�ृ तनाव
 

उ�र

 (ii) परासरण दाब

�� 7.
 

�न��ल�खत म � से �वलयन का कौन-सा भौ�तक गुण अणुओ ंक� सं�ा पर �नभ�र नह� करता? (2018)
 (i) वा� सह अवनमन

 (ii) �हमांक अवनमन
 (iii) पृ� तनाव

 (iv) परासरण दाब
 

उ�र

 (iii) प�ृ तनाव

�� 8.
 

�न� म � �कसके जलीय �वलयन का �थनांक सवा��धक होगा? (2017)
 (i) 1% �ूकोस

 (ii) 1% NaCl
 (iii) 1% CaCl

 (iv) 1% सु�ोस
 

उ�र

 (iii) 1% CaCl

2

2



�� 9.
 

�न� के 0.1 M जलीय मोलल �वलयन म � �ूनतम �हमांक �कसका ह �? (2009)
 (i) पोट��शयम स�ेट

 (ii) सो�डयम �ोराइड

 (iii) यू�रया
 (iv) �ूकोस

 
उ�र

 (i) पोट��शयम स�ेट

�� 10.
 12.0 �ाम यू�रया को 1 लीटर जल म � घोला गया तथा 68.4 �ाम सु�ोज को 1 लीटर जल म� घोला गया। यू�रया

�वलयन के वा�दाब का आपे��क अवनमन होगा – (2012)
 (i) सु�ोज �वलयन क� अपे�ा अ�धक

 (ii) सु�ोज �वलयन क� अपे�ा कम
 (iii) सु�ोज �वलयन क� अपे�ा दोगुना

 (iv) सु�ोज �वलयन के बराबर
 

उ�र

 (i) सु�ोज �वलयन क� अपे�ा अ�धक।

�� 11.
 

�कस सू� �ारा मोलल उ�यन ��रांक (K ) क� गणना क� जा सकती ह �? (2017)
 

(i) 
 

(ii) 
 

(iii) 
 (iv) इनम � से कोई नह�
 

उ�र

 
(i) 

�� 12.
 

�न��ल�खत म � से �कसका परासरण दाब सबस ेकम होता ह � ? (2010, 16)
 (i) पोट��शयम �ोराइड �वलयन

 (ii) �ण� �वलयन
 (iii) मै�ी�शयम �ोराइड �वलयन

 (iv) ऐलु�म�नयम फॉ�ेट �वलयन
 

उ�र

 (ii) �ण� �वलयन

A



�� 13.
 

�कसी �वलयन का परासरण दाब �कस स�� �ारा �द�श�त �कया जाता ह �? (2013)
 

(i) p = 
 

(ii) p = 
 

(ii) p = 
 

(iv)   = RT
 

उ�र

 
(iv)   = RT

�� 14.
 

�न��ल�खत �वलयन� म� सवा��धक परासरण दाब �कसका ह �? (2014)
 (i) 1 M KCl

 (ii) 1 M (NH ) PO
 (iii) 1 M BaCl

 (iv) 1 M C H O
 

उ�र

 (ii) 1 M (NH ) PO

�� 15.
 

समान ताप पर �कन �वलयन� के यु� समपरासरी ह �? (2012)
 (i) 0.1 M NaCl तथा 0.1 M Na SO

 (ii) 0.1 M यू�रया तथा 0.1 M NaCl
 (iii) 0.1 M यू�रया तथा 0.2 M MgCl

 (iv) 0.1 M Ca(NO )  तथा 0.1 M Na SO
 

उ�र

 (iv) 0.1 M Ca(NO )  तथा 0.1 M Na SO

�� 16.
 

ग� े क� श�र (अणुभार 342) का 5% �वलयन, पदाथ� x के 1% �वलयन स ेसमपरासरी ह �। पदाथ�x का अणुभार ह � –
 (2013)

 (i) 68.4
 (ii) 171.2

 (iii) 136.2
 (iv) 34.2

 
उ�र

 (i) 68.4

अ�तलघ ुउ�रीय ��
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�� 1.
 

�कसी �वलयन म � �वलेय तथा �वलायक �ा होते ह �?
 

उ�र

 
�वलयन का वह अवयव जो ��मानानुसार अ�धक मा�ा म � उप��त होता ह �, �वलायक कहलाता ह � जब�क �ूसरा
अवयव जो कम मा�ा म � उप��त होता ह �, �वलेय कहलाता ह �।

�� 2.
 0.25 N ऑ� ै�लक अ� �वलयन क� मोलरता �ात क��जए।

 [C = 12, O = 16, H = 1] (2009)
 

हल

 
ऑ�ै�लक अ� (COOH)  का तु�ांक� भार = 63

 
तथा अणुभार = 126

 

�� 3.
 

�कसी पदाथ� का 1 मोल 500 �मली जल म � घोला गया। �वलयन क� मोलरता क� गणना क��जए। (2017)
 

हल

 
मोलरता =   = 2 M

�� 4.
 

100 �ाम �वलायक म � �वलेय का   मोल घुला ह �। �वलयन क� मोललता �ात क��जए। (2017)
 

हल

 

�� 5.
 H SO  का एक नमूना 94% (w/v) ह � और इसका घन� 1.84 �ाम/�मली ह �। इस �वलयन क� मोललता �ात

क��जए। [H = 1, 0 = 16, S = 32] (2017)
 

हल

 100 �मली म � H SO  का भार = 94 �ाम
 100 �मली नमूने का भार = आयतन x घन� = 100 x 1.84 = 184 �ाम

 
नमूने म � �वलायक क� मा�ा = 184 – 94 = 90 �ाम = 0.09 �क�ा

 

2

2 4

2 4



तथा H SO  का अणु भार = 2 x 1 + 32 + 4 x 16 = 98
 

�� 6.
 14.625 �ाम सो�डयम �ोराइड को 250 �ाम जल म � �वलेय �कया गया। �ा� �वलयन क� मोललता क� गणना

क��जए। [Na = 23, cl = 35.5] (2013)
 

हल

 
सो�डयम �ोराइड के �ाम-अणुओ ंक� स�ंा

 

�� 7.
 

एक �वलयन म� 40 �ाम NaOH को 500 mL जल म � घोला गया ह �। इसक� मोलरता एव ंनॉम�लता क� गणना
क��जए। (2017)

 
हल

 

 NaOH �वलयन क� नॉम�लता एव ंमोलरता समान होगी ���क इसका तु�ांक� भार एव ंअणुभार समान ह �।

�� 8.
 

राउ� का वा� दाब अवनमन �नयम �ल�खए। इसक� सीमाएँ भी �ल�खए। (2009, 11, 16)
 

उ�र

 
राउ� के �नयम के अनुसार, “�कसी �वलयन के वा�-दाब का आपे��क अवनमन �वलेय पदाथ� के मोल �भाज के
बराबर होता ह �।”

 

 
जहाँ, P तथा P  �मशः �वलायक तथा �वलयन के वा� दाब ह � और n  तथा n  �मशः �वलेय तथा �वलायक के
�ाम-अणुओ ंक� सं�ा ह �।सीमाएँ–

1. राउ� का �नयम तनु �वलयन� पर लागू होता ह �। सा� �वलयन राउ� के �नयम से �वचलन �द�श�त करत ेह �।

2 4

s 1 2



2. यह �नयम केवल अवा�शील पदाथ� के �वलयन� पर लागू होता ह �।
3. व�ुैत-अपघ�� के �वलयन� पर राउ� का �नयम लागू नह� होता ह �।
4. जो पदाथ� �वलयन� म � संगु�णत हो जाते ह �, उन पदाथ� के �वलयन भी राउ� के �नयम का पालन नह� करते ह �।

�� 9.
 

साधारणतया �कसी �वलायक म � �वलेय को घोलने पर उसका �थनांक बढ़ जाता ह �। �� ? उ�चत कारण दी�जए।
 (2011)

 
उ�र

 
�कसी �वलायक म� कोई अवा�शील पदाथ� घोलने पर �वलयन का वा�दाब कम हो जाता ह �, �जसके प�रणाम��प

�वलयन का �थनांक बढ़ जाता ह �।

�� 10.
 

एक अवा�शील �वलेय को �कसी �वलायक म � �मलाने स ेउसका वा� दाब कम �� हो जाता ह � ? (2012)
 

उ�र

 
�कसी �व म � उप��त अण ु�� ेक �दशा म � ग�तशील रहत ेह �। सतह के अणुओ ंक� ग�तज ऊजा� अ� अणुओ ंक�

अपे�ा अ�धक होती ह �; अतः ये अण ु�व क� सतह स ेवा� के �प म� पृथक् हो जाते ह �। अणुओ ंक� यह �व�ृ� �नगा�मी
�वृ�� कहलाती ह �। वा� के ये अण ुसतह पर दाब डालते ह �, �जसको वा� दाब कहते ह �। �कसी �व या �वलायक म �

अवा�शील पदाथ� �मलाने पर �व के अणुओ ंक� यह �नगा�मी �वृ�� घट जाती ह �; ���क �वलेय पदाथ� �व के अणुओं

पर एक �कार का अवरोध उ�� करता ह �; अत: �व का वा� दाब घट जाता ह �; इस�लए �वलयन का वा� दाब
�वलायक के वा� दाब से सदा कम रहता ह �।

�� 11.
 

दो �व� A तथा B के वा� दाब �मशः 80 mm तथा 60 mm ह �। A के 3 मोल तथा B के 2 मोल �मलाने पर �ा�
�वलयन का कुल वा� दाब �ा होगा?(2017)

 
हल

 

�� 12.
 

�ाम-अणुक उ�यन ��रांक तथा �ाम अणुक अवनमन ��रांक को प�रभा�षत क��जए। (2016)
 

उ�र

 
�ाम-अणुक उ�यन ��रांक – �कसी �वलायक के 100 �ाम� म � �कसी अवा�शील �वलेय या व�ुैत-अन अपघ�
के एक �ाम-अण ुघोलने पर उसके �थनांक म � जो उ�यन होता ह �, वह उस �वलायक का �ाम-अणुक उ�यन ��रांक



कहलाता ह �। इसको K या K  स े�� करते ह �।

 
�ाम-अणुक अवनमन ��रांक – �कसी अवा�शील व�ुैत-अपघटय के 1 �ाम-अण ु(मोल) को 100 �ाम �वलायक
म � घोलने पर �वलायक के �हमांक म � जो अवनमन होता ह �, उसे �वलायक का �ाम-अण ुअवनमन ��रांक कहत ेह �।

�� 13.
 12 �ाम �ूकोज को 100 �ाम जल म � घोलने पर �वलयन का �थनांक 100.34°Cपाया गया। �ूकोज के मोलल

उ�यन ��रांक क� गणना क��जए।

 [C = 12, O = 16, H = 1] (2015, 16)
 

हल

 

�� 14.
 6 �ाम यू�रया को 200 �ाम जल म � घोलने पर �ा� �वलयन का �थनांक 0.28°C ह �। इसी �वलयन का �हमांक �ा

होगा? जल का मोलल उ�यन ��रांक एव ंमोलल अवनमन ��रांक के मान �मशः 0.52°C मोलल-1 तथा 1.86 °C
मोलल-1 ह �।

 
हल

 

100



�� 15.
 

वा�-हॉफ गुणांक �ा ह �? 0.1 मोलल Ca(NO )  के �वलयन के �थनांक क� गणना क��जए। जल के �लए kb =
0.52 K kg mol-  (2015)

 
हल

 
वा�-हॉफ गुणांक- वा�-हॉफ गुणांक �कसी पदाथ� के अणुस�ं गुणधम� के �े��त तथा प�रक�लत या आपे��त

मान� का अनुपात होता ह �।
 

�� 16.
 

परासरण �ा ह � ? परासरण दाब के �लए � ंजक �ल�खए। (2012, 14)
 

उ�र

 
�वलायक के अणुओ ंका अ��परासरण �झ�ी म � होकर शु� �वलायक स े�वलयन क� ओर या तनु �वलयन से सी�
�वलयन क� ओर �त: �वाह परासरण कहलाता ह �। परासरण दाब के �लए � ंजक PV = nRT

 
जहाँ P = �वलयन का परासरण दाब (वायुम�ल म �)

 V = �वलयन का आयतन (लीटर म �)
 

 T = परमताप और R = �वलयन ��रांक = 0.082 लीटर-वाय ु/�ड�ी/मोल

�� 17.
 

परासरण तथा �वसरण ��या म� �वभेद क��जए। (2010)
 

उ�र

 

3 2
1



परासरण ��या तथा �वसरण ��या म � अ�र
 

�� 18.
 

समपरासरी �वलयन �कसे कहते ह �? (2009)
 

उ�र

 
ऐस े�वलयन, �जनके परासरण दाब समान ताप पर समान ह�, समपरासरी �वलयन कहलाते ह �। दो समपरासरी �वलयन�

को अ��-पारग� �झ�ी �ारा पृथक् करने पर परासरण नह� होता ह �।

�� 19.
 0.1 M �ूकोस तथा 0.1 M सो�डयम �ोराइड �वलयन म � �कसका परासरण दाब अ�धक होगा और ��? कारण

स�हत �ल�खए। (2016)
 

उ�र

 
इनम � 0.1 M सो�डयम �ोराइड का जलीय �वलयन अ�धक परासरण दाब �द�श�त कर �गा; ���क यह आयनन पर
Na  तथा Cl  दो आयन द�ता ह �, जब�क �ूकोस का आयनन नह� होता ह �। परासरण दाब अणुस�ं गुणधम� का
उदाहरण ह �। अणुस�ं गुणधम� आयन� क� स�ंा पर �नभ�र करत ेह �। अणुस�ं गुणधम� ० अणुओ ंक� स�ंा (इन गुण�

म � आयन अणुओ ंके समान �वहार करते ह �)।

�� 20.
 27°C पर ड�सी मोलर यू�रया �वलयन का परासरण दाब �ात क��जए।

 R = 0.082 ली०वायु०/�ड�ी-मोल  (2017)
 

हल

 
�दया गया ह �, T = 27 + 273 = 300 K,   =  , P= ?, R= 0.0821

 PV = n RT
 P =   RT

 P =   × 0.0821 × 300 = 0.0821×30 = 0.821 × 3
 = 2.463 वायुम�ल

+ –



लघ ुउ�रीय ��

�� 1.
 72 �ाम जल और 92 �ाम ए�थल ऐ�ोहॉल के �म�ण म � दोन� का मोल-�भाज �ात क��जए। (2011)

 
हल

 

�� 2.
 36 �ाम जल और 46 �ाम ए�थल ऐ�ोहॉल �म�ण म � दोन� का मोल �भाज �ात क��जए। (2015)

 
हल

 

�� 3.
 

यू�रया का एक �वलयन भारानुसार 6°० ह �। �वलयन म � यू�रया तथा जल का मोल �भाज �ात क��जए। (यू�रया का
अणुभार = 60) (2017)

 



हल

 

�� 4.
 

एक स��ू�रक अ� �वलयन क� मोललता क� गणना क��जए �जसम � जल का मोल �भाज 0.85 ह �। (2015)
 

हल

 
जल का मोल �भाज = 0.85

 H SO  का मोल �भाजे = 1 – 0.85 = 0.15
 

 

�� 5.
 

बे�ीन के एक �वलयन म � I  घुली ह �। �वलयन म � I  का मोल �भाज 0.25 ह �। �वलयन क� मोललता �ात क��जए।

 (2017)
 

2 4

2 2



हल

 

�� 6.
 

शु� बे�ीन का �कसी ताप पर वा�दाब 640 mm Hg ह �। एक अवा�शील �व�ुत अपघटय ठोस �जसका भार 2.75
�ाम ह �, 39 �ाम बे�ीन म � डाला गया। �वलयन का वा�दाब 600 mm Hg ह �। ठोस पदाथ� का अणुभार �ात
क��जए। (2017)

 
हल

 P  = 640 mm Hg, P  = 600 mm Hg, w = 2.75 �ाम, w = 39 gram, m = ?
 

 

0 s



�� 7.
 

जब एक अवा�शील पदाथ� का 1.5 �ाम 60 �ाम जल म� घोला जाता ह � तो उसका �हमांक 0.136°C कम हो जाता
ह �। पदाथ� के अणुभार क� गणना क��जए। (जल का मोलल अवनमन ��रांक = 1.86°C) (2017)
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�� 8.
 

चीनी का जल म � बना एक 5% (भारानुसार) �वलयन का �हमांक 271 K ह �। �ूकोस के जल म� बने 5% �वलयन के
�हमांक क� गणना क��जए, य�द शु� जल का �हमांक 273.15 K ह �। (2015)
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�� 9.
 27°C पर 2% यू�रया �वलयन का परासरण दाब �ात क��जए।(�वलयन ��रांक= 0.082 ली-वाय/ु�ड�ी/

मोल) (2016)
 

हल

 
��ानुसार, R= 0.082, T = 27 + 273 = 300 K

 
यू�रया का अणुभार = 60

 ∴ 2 �ाम यू�रया �वलयन का आयतन = 100 �मली
 ∴ 60 �ाम (1 मोल) यू�रया �वलयन का आयतन =   x 60 = 3000 �मली

 = 3 लीटर
 

सू�ानुसार, परासरण दाब (P) =   =   = 8.2 वायुम�ल



दीघ� उ�रीय ��

�� 1.
 

एक ठोस क� �कसी �व म� �वलेयता को �भा�वत करने वाल ेकारक� का वण�न क��जए।

 
उ�र

 
एक ठोस क� �कसी �व म� �वलेयता मु� �प स े�न��ल�खत कारक� पर �नभ�र करती ह � –

 1. �वलेय तथा �वलायक क� �कृ�त – सामा�तः एक ठोस रासाय�नक �प से समान �व म � घुलता ह �। इस ेइस
�कार कह सकते ह � �क समान-समान को घोलता ह � (like dissolves like)। इसस े�� ह � �क NaCl जैसे आय�नक

(�ुवीय) यौ�गक जल जैस े�ुवीय �वलायक� म� घुल जाते ह � जब�क ब �जीन, ईथर आ�द अ�ुवीय �वलायक� म � ब�त कम
�वलेय या लगभग अ�वलेय होते ह �। इसी �कार नै�थलीन, ए��ासीन आ�द अ�ुवीय (सहसंयोजक) यौ�गक ब �जीन,
काब�न ट��ा�ोराइड, ईथर आ�द अ�ुवीय (सहसंयोजक) �वलायक� म� आसानी स ेघुल जाते ह � जब�क ये जल जैसे
�ुवीय �वलायक� म � ब�त कम घुलते ह �।

यही कारण ह � �क साधारण नमक (सो�डयम �ोराइड) चीनी क� तुलना म � जल म� अ�धक �वलेय होता ह �। उनक� जल
म � �वलेयताएँ �मश: 5.3 मोल ��त लीटर तथा 3.8 मोल ��त लीटर ह �।

2. ताप– �कसी �वलायक म� एक ठोस क� �वलेयता पर ताप का �भाव इस बात पर �नभ�र करता ह � �क घुलन ���या

ऊ�ा�ेपी (exothermic) ह � अथवा ऊ�ाशोषी (endothermic)। इस ेआसानी से लाशाते�लए �स�ा� (Le-
Chatelier’s principle) के आधार पर �न� �कार स ेसमझा जा सकता ह � –

(i) जब कोई पदाथ� ऊ�ा अवशोषण के साथ घुलता ह � तो ताप म� व�ृ� करने पर उसक� �वलेयता म � सतत् वृ�� होती ह �।
माना �क एक पदाथ� AB जल म � �न� सा� �ा�पत करता ह � –

 AB(s) + aq   AB (aq) + ऊ�ा
 

ला-शाते�लए �स�ा� के अनुसार, ताप म � व�ृ� करने पर सा� दा� ओर �व�ा�पत हो जाता ह �। और इस �कार ताप म�

व�ृ� करन ेपर पदाथ� क� �वलेयता म � वृ�� हो जाती ह �।
 NaNO  KNO  NaCl, KCl आ�द ऐस ेपदाथ� के उदाहरण ह �।

(ii) जब कोई पदाथ� ऊ�ा उ�ज�न के साथ घु�लत होता ह � तो ताप म � व�ृ� होने पर उसक� �वलेयता �नर�र घटती ह �।
माना �क एक पदाथ� AB जल म � �न� सा� �ा�पत करता ह � –

 AB(s) + aq   AB (aq) – ऊ�ा
 

ला-शाते�लए �स�ा� के अनुसार, ताप म � व�ृ� करने पर सा� को उस �दशा म � �व�ा�पत होना चा�हए �जस �दशा म �

यह उ�� ऊ�ा के �भाव को समा� कर सके। �� ह � �क ताप म � व�ृ� करने पर सा� बाय� ओर �व�ा�पत होगा
और पदाथ� क� �वलेयता कम हो जाएगी। सी�रयम स�ेट, ली�थयम काब�नेट, सो�डयम काबॉनेट मोनोहाइ��ट ऐसे
पदाथ� के उदाहरण ह �।

उपरो� पदाथ� (�जनक� �वलेयता ताप व�ृ� के साथ �नर�र घटती या बढ़ती ह �) के अ�त�र� एक अ� �कार के
पदाथ� भी �ात ह �। इनक� �वलेयता ताप व�ृ� के साथ �नर�र घटती या बढ़ती नह� ह �। ये पदाथ� एक �न��त ताप पर
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अपने एक �प स े�ूसर � �प म � प�रव�त�त हो जाते ह �। यह ताप ेसं�मण ताप (transition temperature) कहलाता
ह �। �प� म� यह प�रवत�न एक ब��पी �प से �ूसर � ब��पी �प म � (अमो�नयम नाइ��ट का से 8 �प म�) अथवा एक
जलयो�जत �प स े�ूसर � जलयो�जत �प म� (CaCl .6H O → CaCl . 4H O) अथवा जलयो�जत �प स ेअना��
�प म � (Na SO  . 10H O → Na SO ) हो सकता ह �। �प� म � इस �कार के प�रवत�न के कारण ही सो�डयम
स�ेट क� �वलेयता पहल े32.4°C तक बढ़ती ह � और उसके प�ात ्घटने लगती ह �।

Na SO . 10H O   Na SO

 

2 2 2  2

2 4 2 2 4

2 4 2 2 4


